
ATA DA DUCENTÉSIMA SEXAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA        
CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE ENGENHARIA AGRÍCOLA DA       
UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos dezessete dias do mês de          
junho de dois mil e vinte, às quatorze horas, reuniu-se a Congregação da             
Faculdade de Engenharia Agrícola da Universidade Estadual de Campinas, via          
Google Meeting, sob a presidência do Senhor Diretor Prof. Dr. Angel Pontin Garcia             
e com o comparecimento dos seguintes membros: Profs. Drs.: Ariovaldo José da            
Silva, Daniel Albiero, David de Carvalho, Juliana Aparecida Fracarolli, Júlio          
Soriano, Lucas Rios do Amaral, Mauro José Andrade Tereso, Nilson Antonio           
Modesto Arraes, Rafael Augustus de Oliveira, Thaís Queiróz Zorzeto Cesar,          
Zigomar Menezes de Souza. Servidores: José Ricardo de Freitas Lucarelli e Luis            
Ribeiro Vilela Filho. Discente: Karina Braga Marsola, Rodrigo Leme de Paulo e            
Vagner Roberto Ariedi Júnior. Justificativa de Ausência: A Profa. Dra. Gleyce           
Kelly Dantas Araujo Figueiredo devido aos horários de aula neste período de            
pandemia, sendo substituída pela Profa. Dra. Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo.           
PAUTA: O Presidente da Mesa colocou em discussão a ata da 261a Sessão             
Ordinária, realizada em 15/04/2020. Nada sendo destacado, colocou em votação a           
referida ata, sendo aprovada com duas abstenções. Colocou também em          
discussão a ata da 2a. Sessão Extraordinária, realizada em 06/05/2020. Nada           
sendo destacado, colocou em votação a referida ata, sendo aprovada por           
unanimidade. EXPEDIENTE: COMUNICAÇÕES: O Prof. Ariovaldo agradeceu a        
todos os docentes que enviaram a pontuações das planilhas e se compromete a             
minimizar o trabalho para todos. Informou que na reunião da CCPG na Reitoria, foi              
aprovado a inserção dos vetores no sistema SIGA, depois passará as informações            
de como inserir os dados. Informou também que recebeu um relatório da CAPES             
(biênio 2017-2018) com dados estatísticos, média dos programas, que constarão          
na ficha de avaliação. Apresentou a planilha com os dados da CAPES para os              
membros. A Profa. Vanilde questionou se esses dados referente a nossa área foi             
baseado no Qualis atual ou no anterior. O Prof. Ariovaldo explicou que esses             
dados estão baseados no Qualis 2013-2016, inseridos no Sucupira no início de            
2018. O Prof. Zigomar informou que haverá uma readequação do projeto           
pedagógico, que será feito por uma comissão composta pelos membros da           
Comissão de Graduação. Informou que tem recebido muita reclamação de alunos           
referentes a disciplinas do ciclo básico, está analisando como tratar esse assunto,            
principalmente não é consenso de todos os alunos. Está pensando em fazer            
primeiro uma conversa com os coordenadores dessas disciplinas via telefone,          
para depois, se precisar, oficializar. Agradeceu ao Prof. Mauro pela revisão feita            
em relação às regras de defesa do TCC. Informou que o semestre terminará em              
31 de agosto, e o segundo semestre inicia em 27 de setembro finalizando em              



fevereiro de 2021. Ainda não está previsto o retorno dos alunos presencialmente            
este ano. Colocou que as disciplinas pares precisam ser ministradas dentro do            
semestre para não prejudicar os alunos que precisam delas como pré-requisitos           
para as outras disciplinas posteriores. Informou que ainda não está definida a data             
do vestibular de 2021, mas deverá acontecer em janeiro ou fevereiro/2021, com            
menos questões e será realizado em dois dias (sábado e domingo). A Profa. Thais              
informou que a disciplina FA577 tem 50% teórica e 50% de prática e já está               
abordando as aulas práticas através de vídeos e com listas de exercícios dirigidos             
para os alunos. Porém os alunos estão solicitando a abertura de uma disciplina             
eletiva presencial. O Prof. Zigomar informou que há uma resolução sobre as            
disciplinas com aulas práticas para que os professores estejam cientes de como            
proceder, mas para esta disciplina que é obrigatória e interfere no próximo            
semestre não tem como não computar as notas este ano. O Prof. Rafael             
comentou que tem a disciplina de tópicos especiais que a Profa. Thais poderá             
fazer para resolver esse problema, se não conseguir viabilizar o conteúdo das            
aulas práticas. O  
Prof. Zigomar informou que irá gravar as aulas práticas da disciplina FA481 para             
disponibilizar aos alunos e não prejudicá-los nas disciplinas subsequentes. O Prof.           
Mauro acrescentou as informações do Prof. Zigomar sobre o TCC dizendo que fez             
uma sistematização onde os alunos irão inserir os relatórios parciais, com todos os             
prazos discriminados para os alunos, no calendário da graduação. Outro material           
são as orientações de forma e conteúdo segundo as normas da biblioteca das             
engenharias e ABNT para os alunos escreverem o TCC. O Prof. Daniel informou             
que foi aprovado o Latu Senso Especialização, podendo ser pagos. Os cursos            
Latu Senso de Extensão que existe hoje serão extintos. Os professores deverão            
decidir se esses cursos passarão para o Latu Sensu Especialização ou em            
continuando como curso de extensão, não poderá ter em sua denominação           
Especialização. Ressaltou que os cursos Lato Sensu Especialização tem         
exigências do MEC que deverão ser seguidas pelos professores na          
pós-graduação. A Pró-reitoria de Extenção não aprova mais nenhum novo curso           
de Especialização modalidade Extensão. Para os cursos existentes que já tenham           
códigos gerados no sistema, poderão ser reoferecidos, num período de tempo de            
transição, que deverá terminar em dezembro, provavelmente. Após esse período          
os coordenadores de curso deverão decidir se manterão os cursos na Extensão            
ou se migrarão para os cursos Lato Sensu Especialização. O Presidente da Mesa             
colocou que na reunião do CONSU foi informado que os cursos de Especialização             
estão ligados à Pós-Graduação, segundo o MEC, por este motivo os Conselhos            
das Profissões não aceitam os cursos de especialização-modalidade extensão.         
Informou que foi criado um grupo de trabalho no CONSU para estabelecer as             



normativas para esses cursos Lato Sensu Especialização. O Prof. Daniel informou           
que foi aprovado o Convênio com a Polícia Federal, onde a Unicamp será             
beneficiada com os materiais apreendidos pelos policiais e destinados as          
Unidades que oferecem vagas para os policiais federais em seus cursos. O            
Presidente da Mesa informou que no CONSU foi aprovado o curso Lato Sensu             
Especialização com a possibilidade de pagamento. Os recursos desses cursos          
serão geridos pela Pós- graduação através do Convênio com a Funcamp.           
Também foi aprovado as cotas raciais e indígenas para os Colégios Técnicos da             
Unicamp. Foi aprovado o aumento do número de membros do CONSU agregando            
os diretores do COTIL e COTUCA, dessa forma será revisto os pesos de             
representação dos membros que compõem o mesmo, por um grupo de trabalho.            
Informou que teremos que fazer um plano de retorno de atividades presenciais até             
30 de junho e para isso faremos uma reunião com os coordenadores da FEAGRI              
para elaboração desse plano. Não existe prazo para as fases de retorno. Se             
preocupa com os alunos em local fechado, por ser um dos meios de maior              
proliferação do corona vírus. Acredita que o retorno de todos os alunos não             
acontecerá em 2020. A Unicamp entrou com ação na justiça para processar as             
pessoas que estão utilizando o logo da Unicamp em páginas na internet dos             
grupos fascistas. ORDEM DO DIA: O Presidente da Mesa destacou o item 04)             
Indicação da área de Eletrificação Rural e Biomassa para abertura de concurso            
para Professor Doutor – MS-3.1 e 05) Proposta de pontuação para atualização            
das tabelas da Deliberação CONSU-A-002/2017 e 18) Prestação de Contas do           
Convênio 927.28 sobre os Cursos de Extensão e Especialização FEAGRI,          
referente ao período de 01/01 a 30/06/2019. 19) Prestação de Contas do            
Convênio 927.28 sobre os Cursos de Extensão e Especialização FEAGRI,          
referente ao período de 01/07 a 31/12/2019. O Prof. Lucas destacou os itens 16)              
Catálogo proposto para os cursos de graduação para 2021. 17) Propostas de            
alterações curriculares de Catálogos Vigentes a vigorarem a partir do 1o período            
letivo de 2021. Não havendo mais destaques, o Presidente da Mesa colocou em             
votação os demais itens da pauta, sendo aprovados em bloco, por unanimidade,            
os seguintes assuntos: 01) Indicação da Profa. Dra. Franciane Colares Souza           
Usberti como membro do Conselho de Orientação  
FAEPEX, em substituição ao Prof. Dr. Jansle Vieira Rocha. 02) Homologação “ad            
referendum” da diretoria sobre a indicação da Profa. Dra. Vanilde Ferreira de            
Souza Esquerdo (titular) e da Profa. Dra. Franciane Colares Souza Usberti           
(suplente) para representantes junto ao Conselho Superior do NEPAM, mandato          
de 01/06/2020 a 31/05/2022. 03) Indicação do Prof.Dr. David de Carvalho (titular)            
e da Profa. Dra. Gleyce Kelly Dantas Araujo Figueiredo (suplente) para           
representantes junto ao Conselho Superior do CEPAGRI, biênio 2020/2022, em          



substituição ao Prof. Dr. José Teixeira Filho e do Prof. Dr. Antonio Pires de              
Camargo. 06) Relatório de Atividades da Profa. Dra. Daniella Jorge de Moura,            
referente ao período de 01/01/2016 a 31/12/2019. 07) Homologação do “ad           
referendum” do diretor sobre a alteração das disciplinas da Pós- graduação para o             
catálogo de 2021. 08) Homologação do “ad referendum” do diretor sobre o            
Relatório de Atividades do Dr. Rafael Gustavo Mansini Lorensani, junto ao           
Programa de Pesquisador Pós-Doutorado, do projeto intitulado “Desenvolvimento        
de tomógrafo ultrassônico para inspeção de árvores”, sob a supervisão da Profa.            
Dra. Raquel Gonçalves, no período de 01/06/2018 a 09/03/2020. 09) Solicitação           
de credenciamento do Dr. Rafael Gustavo Mansini Lorensani, como Pesquisador          
Colaborador, junto ao Programa de Pós-graduação, para dar continuidade ao          
projeto intitulado “Desenvolvimento de tomógrafo ultrassônico para inspeção de         
árvores”, sob a supervisão da Profa. Dra. Raquel Gonçalves, no período de            
01/06/2020 a 31/05/2022. 10) Homologação do “ad referendum” do diretor sobre o            
credenciamento da Dra. Alexsandra Souza Nascimento da Silva, junto ao          
Programa de Pesquisador Pós- Doutorado, para desenvolver o projeto intitulado          
“Caracterização Físico-Química de um Neossolo Quartzarênico explorado com        
cana-de-açucar em sucessão ao amendoim”, sob a supervisão do Prof. Dr.           
Zigomar Menezes de Souza, no período de 20/01/2020 a 20/01/2021. 11)           
Homologação do “ad referendum” do diretor sobre a criação do Projeto de            
Pesquisa na área de concentração Tecnologia de Pós-Colheita, sob a          
responsabilidade do Prof. Dr. Rafael Augustus de Oliveira, intitulado “Utilização de           
subprodutos agropecuários”. 12) Renovação de credenciamento de Professores        
Permanentes no Programa de Pós-Graduação da Faculdade de Engenharia         
Agrícola, no período de 01 de junho de 2020 a 31 de maio de 2021: Andréa Leda                 
Ramos de Oliveira; Angel Pontin Garcia; Antonio Pires de Camargo; Ariovaldo           
José da Silva; Barbara Janet Teruel Mederos; Cinthya Bertoldo Pedroso; Daniel           
Albiero; Daniella Jorge de Moura; Gleyce Kelly Dantas Araujo Figueiredo; Gustavo           
Mockaitis; Inácio Maria Dal Fabro; Irenilza de Alencar Nääs; José Teixeira Filho;            
Juliana Aparecida Fracarolli; Júlio César Dalla Mora Esquerdo; Julio Soriano;          
Lucas Rios do Amaral; Luiz Henrique Antunes Rodrigues; Marco Tulio Ospina           
Patino; Paulo Sergio Graziano Magalhães; Rafael Augustus de Oliveira; Raquel          
Gonçalves; Rubens Augusto Camargo Lamparelli; Stanley Robson de Medeiros         
Oliveira; Thais Queiroz Zorzeto Cesar (J. D.); Vanilde Ferreira de Souza Esquerdo;            
William Martins Vicente e Zigomar Menezes de Souza. 13) Descredenciamento do           
Prof. Dr. Jansle Vieira Rocha, como Professor Permanente junto ao Programa de            
Pós-Graduação da Faculdade de Engenharia Agrícola. 14) Pedido de         
credenciamento de Professores Colaboradores junto ao Programa de        
Pós-Graduação da Faculdade de Engenharia Agrícola, no período de 01 de junho            



de 2020 a 31 de maio de 2021: Antonio Carlos Oliveira Ferraz; Denis Miguel              
Roston; Edson Eiji Matsura; Franciane C S Usberti; Jurandir Zullo Junior; Mara de             
Andrade Marinho; Mauro Jose Andrade Tereso; Nilson Antonio Modesto Arraes;          
Roberto Funes Abrahão e Sônia Maria Pessoa Pereira Bergamasco. 15)          
Descredenciamento do Prof. Dr. Luiz Antonio Rossi, como Professor Colaborador          
junto ao Programa de Pós-Graduação da Faculdade de Engenharia Agrícola. 18)           
Prestação de Contas do Convênio 927.28 sobre os Cursos de Extensão e            
Especialização FEAGRI, referente ao período de 01/01 a 30/06/2019. 19)  
Prestação de Contas do Convênio 927.28 sobre os Cursos de Extensão e            
Especialização FEAGRI, referente ao período de 01/07 a 31/12/2019. 20) Critérios           
para inscrição ao Prêmio ProEC de Extensão Universitária. Pauta Suplementar:          
21) Solicitação de credenciamento do Pesquisador Dr. Rodrigo Rogério Cerqueira da           
Silva, junto ao Programa de Pesquisador Pós-Doutorado, para desenvolver o projeto           
intitulado “Ensaios de propagação de ondas de ultrassom na inferência de propriedades            
físicas e mecânicas de concretos produzidos com adições de polímeros sintéticos e            
mineral de pó de ferro”, sob a supervisão da Profa. Dra. Cinthya Bertoldo Pedroso. O               
Presidente da Mesa colocou em discussão o item 18) Prestação de Contas do             
Convênio 927.28 sobre os Cursos de Extensão e Especialização FEAGRI,          
referente ao período de 01/01 a 30/06/2019 e o item 19) Prestação de Contas do               
Convênio 927.28 sobre os Cursos de Extensão e Especialização FEAGRI,          
referente ao período de 01/07 a 31/12/2019. O Presidente da Mesa perguntou se             
esta prestação sempre foi feita ou se começou agora. O Prof. Daniel informou que              
a prestação de contas era feita individualmente com cada docente, mas devido ao             
teletrabalho foi enviado para os docentes fazerem estas prestações. O Presidente           
da Mesa informou que todas as compras possuem justificativas registradas no           
sistema da Funcamp e que dessa maneira que foi feita gerou um retrabalho. O              
Prof. David sugeriu que da próxima vez seja pego os relatórios dos cursos, porque              
lá constam todas as despesas detalhadamente. O Presidente da Mesa sugeriu           
pegar os extratos da Funcamp. O Presidente da Mesa colocou em votação os             
itens 18 e 19 em conjunto, sendo aprovado por unanimidade. O Presidente da             
Mesa solicitou a discussão dos itens 16 e 17 a pedido do Prof. Lucas. O               
Presidente da Mesa colocou em discussão 16) Catálogo proposto para os cursos            
de graduação para 2021 e 17) Propostas de alterações curriculares de Catálogos            
Vigentes a vigorarem a partir do 1o período letivo de 2021. O Prof. Lucas informou               
que não encontrou a documentação no drive e gostaria de saber quais as             
alterações estão sendo propostas agora. A Claudia comentou que não adicionou o            
arquivo zipado que a graduação encaminhou, adicionando somente o parecer de           
aprovação da Comissão de Graduação. Sugeriu encaminhar o documento para          
todos os membros e a aprovação seria por email. O Prof. Rafael colocou que as               



alterações no catálogo são bem específicas. O Presidente da Mesa sugeriu           
aprovar os itens condicionados as alterações que por ventura forem encontradas e            
incorporadas posteriormente. A Claudia pediu que se houver alterações, seja          
encaminhada até sexta-feira e se não houver retorno até esta data, vai entender             
que o conteúdo do documento está correto e fará a deliberação para ser             
encaminhada a Coordenadoria de Graduação. O Presidente da Mesa colocou os           
itens 16 e 17 em votação condicionados as alterações que por ventura houver,             
sendo aprovado por unanimidade. O Presidente da Mesa colocou em discussão o item             
04) Indicação da área de Eletrificação Rural e Biomassa para abertura de            
concurso para Professor Doutor – MS-3.1. O Presidente da Mesa informou que            
essa área está sem professor desde a aposentadoria do Prof. Luiz Antonio Rossi,             
contando com a colaboração do Prof. Daniel Albiero que vem ministrando essas            
aulas momentaneamente. O Prof. Nilson chamou atenção para que a faculdade           
tenha em vista um horizonte mais amplo de seu futuro em relação a composição              
de linhas curriculares e número de docentes, considerando o elevado número de            
aposentadorias que podem ocorrer e das restrições de contratação. Levando em           
consideração as exigências do MEC em relação às áreas que o curso de             
engenharia agrícola deve abranger, acredita que seja o momento de se fazer uma             
boa reflexão de como ficará a composição das disciplinas dentro das linhas            
curriculares, a partir da criação de um cenário de possibilidade de contratação e             
aposentadoria dos docentes. Com a análise desses dois movimentos,         
contratações e aposentadorias, organizar a estrutura curricular para que não haja           
sobrecarga de disciplinas para alguns docentes e para outros não. E em não             
havendo possibilidades de contratações, a revisão curricular deverá buscar um          
equilíbrio  
entre as áreas, evitando essas sobrecargas. O Presidente da Mesa concordou           
com a fala do Prof. Nilson e para ratificar mostrou a tabela de docentes em cada                
Conselho Integrado considerando as possíveis aposentadorias até 2021, restará         
um quadro de 23 docentes. Diante desse cenário haverá a necessidade de            
reestruturar as cargas didáticas dos docentes e linhas curriculares. O Prof.           
Zigomar ressaltou que essa vaga já tinha sido aprovada nos Conselhos Integrados            
e Comissão de Graduação, porém ainda não tínhamos vaga aprovada pela CAD.            
O Prof. Rafael comentou que a nomenclatura dessa área tinha sido discutida para             
que englobasse todas as disciplinas pertinentes nessa área. O Prof. Ariovaldo           
citou que o nome da área seria Energias Alternativas. O Prof. Zigomar grifou que              
esse docente deverá atuar em Termodinâmica. O Prof. Lucas sugeriu a área de             
Energias na Agricultura para ser mais ampla, entendendo que Biomassa seria           
muito vago. O Prof. Daniel colocou que a área de Energia na Agricultura engloba              
toda a necessidade que temos atualmente na FEAGRI (termodinâmica,         



eletrificação rural, biomassa, eficiência energética e energias renováveis). O         
Presidente da Mesa diante das discussões sugeriu que a área seja denominada            
como Energia na Agricultura. Colocou em votação, sendo aprovado por          
unanimidade. O Presidente da Mesa colocou em discussão o item 05) Proposta de             
pontuação para atualização das tabelas da Deliberação CONSU-A-002/2017.        
Informou que foi tratado junto ao CONEST e posteriormente nos Conselhos           
Integrados. Precisamos definir o glossário das tabelas de acordo com as           
discussões realizadas. Informou que a principal mudança foi na parte de projetos,            
participação de eventos, cursos, devendo ser pontuados a maior aqueles que           
forem realizados com aprovação de aporte de recursos. Foi atualizada a parte de             
publicação com base no Qualis. A base passa a ser um ponto a hora aula. Nada                
sendo acrescentado, colocou em votação o referido item, sendo aprovado por           
unanimidade. Nada mais havendo a ser tratado, o Senhor Presidente agradeceu o            
empenho de todos em manter a faculdade em funcionamento neste período que            
estamos passando por causa do corona vírus. Declarou encerrada a Sessão,           
agradecendo a presença de todos. E para constar, eu Claudia Armelin, lavrei a             
presente ata, que será submetida à aprovação na próxima reunião. Campinas, 17            
de junho de 2020.  


